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Politikai napilap.

Szerkeszti! iroda:
Belváros, kalap-n. 15. ez. 1. em.

A lap szellemi részét illető minden kóz 
lemeny a szerkesztóseghez iutexendv. — 
Bérmentetlen levelek csak -mert e- 
zektöl fogadtatnak el. -- Ke nutok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u, 2 ez. fél i- r : (líer- 
•ékí Jóenvf k6nyvnyom«i.ti irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadas körüli panaszok) intézendÖk.

A helyzetről.
BudHjiest, márcziue 9.

A kormány- és pártválság a döntő sta- 
diumba lépvén, amint egyfelől kötelességünknek 
tartjuk olvasóinkat, a tényekről és más lapokban 
fölmerülő hírekről szakadatlan tudomásban tar­
tani, úgy másfelől, ép úgy kütességlinknek ismer­
jük tartózkodni mindennemű konjekturák közlé­
sétől, melyeket az események a legközelebbi órá­
ban meghazudtolnának. A helyzet csomópontja 
ma a felségnél van, ki a pártok vezéreinek és a 
bizalmát Ifiró egyéb tekintélyes egyéniségek vé­
leményének meghallgatása után független elha­
tározásával fogja tölségjogát gyakorolni.

A tények és hírek, melyeket részint laptár­
saink, részint saját informatiónk nyomán regis- 
tráIhatunk e következők:

() felsége vasárna]) reggel érkezett Dudára; 
az o lölsége melletti miniszter b. Wenekheim mi'ir 
szombaton; s így vasárnap a király, s az összes 
kormány Dudán együtt volt.

Kzlavy min. elnök vasárnapim d. e. kétszer 
fogadtatott királyi'! lölsége által. A főórakor 
adott légi", audientia egy órán át tartott. A min. 
elnök, o fölsege jiaranesára, igen részletes jelen­
tést. tett pártjaink helyzete, a P-es bizottság tár­
gyalásairól. s a kormány lemondáséinak elfogadá­
sát, kérve, egyszersmind kikérte ő fölsege. további 
rendelkezéseit.

( * fölsege a jelen kormány lemondásának 
elfogadása mellett nyilatkozván, mielőtt a jö­
vendő kormány alakítására nézve határozna, 
szükségesnek látta a jobboldal, középpárt és hal- 
közép néhány kiválóbb tagjának nézetét az or­
szág zilált helyzete fölött megkérdezni. K ezélból 
ő fölsege, az eléje terjesztett névsorból, a követ­
kező urakat hivatá meg: b. Sennvev l’ál. (ílivezy 
Kálmán, líittó István: ( 'sengery Antal és
Tisza Kálmán.

Az említeti urak a közölt sorrendben hivat­
lak meg ‘I ftilségéhez. K.s pedig az első három 
ma 10 K 1 óra között, ( sengerv és Tisza Kálmán 
pedig holnap délelőttre.

A nevezettekkel, mint a „Pesti Napló" írja 
ő lölsége értekezni óhajt a politikai Ivdvzet fölött 
s igy meglő vallatásuk ezélja nem az. hogy egvik 
vagy másik a jövendő kabinet megalakításával 
meghlzassi'k.

("sengery Antal egyébiránt, mint sa jnállattal 
értesülünk nem tehet ezúttal eleget akir.ilyl mee- 
hivásnak, miután ág\han lékvő beteg.

A nevezett képviselőkön kiviil ő lölsége még 
ma délelőtt fogadta Simor dános hibornok 
primast es Máj lath (I y ö r g v oi'.-.zághirot a 
tórendihaz elnökei is. Nincs tudomásunk róla, 
vájjon e kIhalle'atásuk is hirtak-e polititíkai jel­
leggel.

A „Ivelorm- ezeiikivtil még arréil értesül 
hogy: a meghívandók számát a beavatott körök 
tizenegyre teszik, ezek közt a. töntehhieken kivid 
Kótiyay .Menyhért gr.. Horváth Boldizsár, Xielív 
és Szftpáry leköszönt miniszterek és l’ulszkv I V 
reiiez képviselő. Mennyi igaz e névsorban, mog- 
hatarozni képesek m in x agx mik.

A válság aligha dől el csütörtöknél előbb, 
mert ez nap reggelre várják Budára Andrásvt.

I.zeu iitiihhi hírrel eg\hehaugzanak a mi 
sajat ei tesiileseink is, mclvek szerint A ml rá ss v 
gréü. kinél szerdán este, a nuír régebben előre 
hirdetett estély mindvnesetre meg fog- tartatni, 
csak csütörtökön érkezik meg Béeshől.sc szerint 
mintegy elhárítani Iparkodik azon föltevést is. 
hogy a válság eldöntésére hármi nemű közvetlen 
befolyási gyakorolhatna.

Az ..I ng. ( orr." ma reggeli rendkívül! szá­
nni a következőkkel hőviti ki e híreket: Szlávv 
kijelenté. hogy ő nem hirja ugyan a ház többsé­
gének bizalmát, de nem hirja az általa megnevi 
zeit parlamenti frakeziók vezérei közül egy sem 
egymagában e többséget.

Hm; Szlávy megbizatott, hivassa Sennycyt, 
Bitiéit, Ghyczyt, Tiszát és Osengeryt. ő fölségé- 
liez, a három elsőt hétfőn, a két. utóbbit, kedden 
(minden egyest különböző órákban) délelőttre.

Kzutáii az „öng. Corr.“ a következőket
irja :

Hz authentieus hirekliez következő, képvise­
lői körökben tegnap elterjedve volt lőrékét kell 
feljegyeznünk:

A király állítólag a helyzet iránt kikérde­
zendő egyéniségek lisztájáhól Lónyay gróf nevét

I törölte. Hogy ki állította össze ama listát, nem 
mondták, s okunk van az egész dolgot tendentio- 
sus koholmánynak tekinteni.

Mások azt tudták jelentein, hogy l’ulszky 
Ferenez is, noha ő nem vezére egyik töredéknek 
sem, meglíivatott ő ftilségéhez. Azonban e hir sem 
bizonyult valónak.

Végre jó forrásból közölhetjük, hogy mivel 
előzetesen azt hitték, hogy ő lölsége rögtön meg 
fogja hízni Szlávyt uj kormány alakításával,kész 
volt. már ez esetre következő lista: elnök Szlávy, 
pénzügy (ihyczy, helügy Tisza, kereskedelem 
Zichy, közlekedés Szapáry, honvédelem Szende 
és igazságügy Szilágy! Dezső. Hz utóbbi eandidatio 
Vse'meghy államtitkár lemondását, vonta maga 
után." Kiilönhen reklamszerüségc szembetűnő!

Kzekre nézve a „I1. H.“ megjegyzi, hogy 
mindezen kombinatiók közül egyik-másik talán 
valamikor megvalósulhat, de e perezben még va- 
lamenyi minden tényleges alapot, nélkülöz.

Az „ölig. Corr.“ mai esti számában a kö­
vetkező extra liíreket olvassuk: Az általa, ma 
reggel közölt., és lennebh Is olvasható miniszter- 
lista Andnissy grófhoz közelálló körökből szár­
mazott.

Simor hibornok határozott ellenzője a koali- 
fiónak. s a nieniivilién ő fölsége által a politikai 
heh'zet fölött is véleményadásra szóllitatott föl, 
kétségtelenül egi'sz másféle komlőnatió mellett 
11\'ilatkozott. miután köztudomású dolog, hogy a 
klérus egészen már irányban keresi megnyugvá­
sát mint egyéb normális gondolkozása világi 
halandók.

Végül amai kihallgatásokról, melyek termé­
szetüknél fogva hírlapi megbeszélés tárgyai nem 
lehetnek, csak annyit jelezhetünk, hogy azok 
hosszasaid) ideig tartottak.

A kilenczes bizottság ma il. C. tu lírakor illést 
tartott. Tudva van, hogy a bizottság legutóbbi ülésén 
Széli Kálmán magára vállaló, hogy a bizottság által 
ajánlott megtakarítások és bevételi többletek alapján 
Imilgetlervezetel készít. K nehéz munkát Széli már 
szombat reggelre befejezte s az illető kimutatások va- 
sániaj) kiiziiltettok a tagokkal. Iá fölött tárgyalt ma a 
bizottság, s valószínű, hogy ez a P-es bizottság utolsó­
előtti ülése. I'lolsó az lesz, melyben a Széli Kálmán által 
kidolgozandó jelentést hitelesítik.

A Székelyföld országgyűlési képviselői egy
igen életrevaló terv megvalósításával foglalkoznak. Szán­
dékuk ugyanis a székelyföldiül egy hitelegyletet, s min­
den egye- székben rgy-rgy takarékpénztárt nlajiltanl. Iá 
ezélból tegnaji értekezletet: is tartottak neliányan az or- 
-zágház egvik termében. Közelebbről egy szélesbkiirti 
gyűlést fognak összehívni, a'mely elé részletes prograrnm- 
tervezvt ha lld terjesztve. Mondanunk is fölösleges, hogy 
a terv helyes megvalósítását melegen óhajtjuk.

A főrendiház ma délelőttre kitűzött ülését nem 
tartotta meg s átaláhan üléseit elhalasztotta „bizonytalan 
időkre“ más szókkal a kormányválság megoldásáig.

Az egyesülő baloldali árnyalatok,mint a „Hunnia“ 
irja, szombaton este tanácskoztak együtt, áx tamieskozás 
különben rövid ideig tartott s a korábbi megállapítás folv 
tán előterjeszteti programm egy szavazat kivételével egy­
hangúlag elfogadtatott. A részletek kidolgozására Siuut-
II y i, M o e sá v y, (" sá vo 1 s zk y, Ilelfy, Madarász, 
Szederkényi es llartlia tagokhól állé) bizottság 
küldetett ki. Az értekezletet vidám lakoma követte, 
melynek folyamán számos jiohárköszöntő mondatott az 
egyesült pártra, K o s s n l h r a,ja nemzetre, Simo­
ny i r a, M o v s á ry r a stb.

Bellegarde gr., ő lölsége hadsegédének lemon­
dása egy bécsi és egy pesti lapban összeköttetésbe hoza- 
tik azzal, hogy Bellegardc börzei spekulatiokba bocsát­
kozott, 700,000 forintot vesztett stb. Megcmlitjük o 
híreket, várva, hogy a hivatalos sajtó e tekintetben mint 
nyilatkozik V

Eqy széles körben elterjedt hir szerint, irja a ,, Hunnia“ 
dókái M., ésb. Slmonyi L., IiaTisza tárezát vállal a balközép 
fönntaradó elemeiből mérsékelt ellenzéket szándékoznak 
alakítani, nehogy a S i m o 11 y i- M o c s á r y-léle most mát 
számilag is jelentékeny uj párt nyakára nőjön a koaliczió- 
nak azáltal, hogy Ti s z a jelenlegi pártjából még vagy 
20—30 ember csatakozik hozzá. Mily alapon és mily 
programmal véli ezt .1 ó k a i meghiúsíthatni: oly rebus 
előttünk, melynek megfejtésére nem mi, de tán maga 
— Bismarck sem lenne képes.

Népfölkelés Újpesten.
Újpest tegnap d. u. fölöttébb sajnálatra méltó vé­

res jelenet színhelye volt. A nép föllázadt, fÖlgyujtotta 
a község házat, több halál és sebesülési eset történt. A 
szomoru esemény története mint nekünk részletesen 
elbeszélték következő : Mihály Antal 40 frt adóval tar­
tozott, melyből 30 frtotaz adóvégrehajtóknak megfizetett, 
a hátralevő 10 irtot azonban nem tudván kifizetni halasz­
tást kért, mi megtagadtatván tőle, a birót és jegyzőt he­
vesen megtámadta, s emiatt Mihály a községházának pinz- 
zéjébe záratott. Másnap reggel azonban Mihályt börtöné­
ben h a 1 v a találták. A község elöljárói állították s 
ezt az újpesti községi orvos látlelete is bizonyítja, — 
hogy a szerencsétlen börtönében fölakasztotta magát, a 
nép közt, azonban ama borzasztó hir terjedt cl, hogy 
Mihályt a pinezébe lelökték, s ekként halt meg, s hogy 
aztán a bűntettet eltitkolják, a bolt testet fölakasztották. 
Az izgatottság e miatt nagy volt Újpesten. A lázongás 
azonban vsak tegnap, a szerencsétlen ember temetése 
alkalmával tört ki. Midőn ugyanis a menet kiért a te­
metőbe és a liánt a szerencsétlen emberre ráborult, a tü 
meg rátámadt a jelnnvolt megyei csendbiztosra és a kis 
bíróra, és kegyetlenül verték. Ezek bemenetűitek a köz­
ségházához. A tömeg utánuk rohant és kifosztotta a köz­
ségházát. Kire a pandúrok jelentek meg és lövéssel fe­
nyegették a tömeget, ha el nem oszlik. Uz nem oszlott. 
Ükkor egy pandúr lőtt. Ez, a különben is bőszült töme­
get támadásra késztette és felgyújtották a községházát, 
honnan mindaddig nem mozdultak, mig hamuvá nem 
égett. A pandúrok lövésekkel védték magukat. Három 
ember meghalt, két súlyosabban sebesült. Több e vén 
eltűnt, köztük egy pandúr.

A pandúrok golyói egy asszonyt is halálosan talál­
tak, a ki csak mint szemlélő vett részt a mozgalomban. 
A nép különben a jegyzőre ' Benie.zkv volt füldühödve, 
l-.zt lakásán rohanták meg, de szerencsére megtudott .szök­
ni, a padláson át. Neje szintén csak úgy tudott mene­
külni a llép dühe elől, hogy a kerteken fit ’egyik megbíz­
ható ismerőséhez futott, kinél p ó r r » h á b a ’öltözködött 
s ezen álöltilzetben menekült valamelyik főváros! rokoná­
hoz. A hi ró és jegyző üt órakor távirati utón kértek gyors 
segélyt. Budapestről, altiig azonban a térparancsuokság 
kellő számú katonai evőt engedélyezett, s a katonasá"' föl­
készült két óra telt cl, s igy a 20(1 főből álló csapat élén 
a csapatparancsnokkal, az alispánnyal és Dúl ka Imre 
megyei hivatalnokival csak esti i órakor indult 1 j- 
pesi télé. Az útközben talált omnibuszokat mind el ívqui- 
rálták, s akik a történteket nem tudták, ugyancsak elbá­
multak, midőn a katonaság leszállította őket a kocsikról, 
melyeken aztán a bracliium a lázongás szinhelw felé el­
vágtatott. A csapat parancsnok mellé adott polgári tiszt­
viselők rá bírták ezt, hogy mielőtt bevonulnak Újpestre 
jelt adjanak magukról, hogy a néptömeg szétoszt'íhassék 
s igy az újabb vérontásnak eleje, vétessék. Ugv 'örtént* 
A gyalogság trombita és dobszóval vonult be 1 "j stre, s. 
a nép nem is kísértette meg az ellenszegülést. Azonnal 
eltogatások történtek, s a vizsgálat ma reggel már meg- 
indíttatott. A fenebbi adatokon kiviül még arról is értesí­
tenek bennünket. hogy a nép azt követeli, miszerint a 
szerencséi len Mihály holttestét ássák ki é .- tör v é- 
II y e s viz s g a I a t e j t e s s é k m e g a z i r á n t, v a j- 
j Oil Mih á I y csakugyan öngyilkos volt c? 
Ihr igaz. aminthogy csakugyan el van terjedve az uj icsti 
nép közt.hog\ Mihály a pandúrok bántalmazása, ŐDéilep 
a pinezebe v!t!olelöki*- következtében balt mega * v( ve- 
bonezolást mindenesetre meg kell ejteni, részint a: ,hogy 
óként a nép meggyőződjék tévedéséről, részin pedig, 
hogy az. egész tényállás minden részlete hitelesen töldori- 
tesse.k. A nép ezen, lehet téves föltevése oizeoyots 
foltig szelidithcti a bűnösökre kiszabandó büntetést, ha­
bar mindenesetre szükség) >. logv a vizsgálati < - büntető 
eljárás szigorú legyen A szigort azonban főleg az izga­
tok ellen követeljük : mert hogy ilyeneknek lenniük kel­
lett, kétségtelen, aminthogy beszélik is, miszerint a gyil 
kossiíg hire' többen azért koholták, hogy a jelenlegi köz­
ségi birót megbuktassák.
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Az állítólagos öngyilkosságra vonatkozólag az 
„Ellenőr“ mai esti lapjában „hiteles értesülés után“ 
Írja:

„Az adóvégrehajtásnak ellenszegült hentesmester, 
kit még múlt csütörtökön megkötözve a községházára 
vittek őrizet végett, az cl fogatás alkalmával 
szenvedett sérülései és később a községi 
szolga bántalmazásafolytán meghalt. A 
községi szolga ezután i j e d t é b e n fö la k ász­
tól t a a hentest, de a szombaton Koch szolgabiró je­
lenlétében végbement hivatalos bonczolás konstatáltatta, 
hogy a halál már az akasztás előtt következett be.“ —E 
sajnos ügyre természetesen, midőn a vizsgálat által megál­
lapítandó tényállásról értesülünk, vissza fogunk térni.

Őszinte szavak az erdélyi román sajtóról.
A napokban egy röpirat került kezembe, amelyet 

szó nélkül hagyni i annál kevésbé lehet, mert a nemzeti­
ségi viszálkodás élének tompításán fáradozik a román 
szerző, ki az igazat bátran kimondja, ujjal mutat a baj 
kútfejére és megtérésre inti a román nemzetiségi iz- 
ga tékát.

Sokszor fölszólaltak a magyar lapok e tárgyban s 
figyelmeztették a tulheves román hírlapitokat arra, hogy: 
nem haladnak helyes irányban s az eszközüket is oly 
formán válogatják inog, mintha saját nemzetfeleiknek 
akarnának legtöbbet ártani, mintha a czél elérheté­
sére nem is gondolnának; ime most román ember mondja 
meg nekik azt, hogy „a román sajtóban oly czikkek je­
lentek meg s oly kifejezések kaptak lábra, melyek bár 
soha se láttak volna napvilágot, mert ezek a né]) javát 
nem mozdították elő s nem tettek szolgálatot a közügy­
nek.“ Vájjon meghallják-e ezt a szót, amelyet nem rene­
gát román intéz hozzájuk ?!

Amiket c férfiú röpiratában elmond keserű igazsá­
gok, de ép azért sokszorosan hasznosak.

Évtizedek során figyelemmel kisérvén az erdélyi 
román sajtó működését, elfogultság nélkül mondhatom 
el azt, hogy legnagyobb részben a túlzó román hírlapírók 
rajongást és magyar gyűlöletet lehcllő riadói izgatták föl 
a kedélyeket, zavarták meg a testvéri egyetértést a Király­
hágón túl lakó két fő-nemzetiség között.

Az absolutismus tiz éves tanfolyama a románt is 
megtanította arra, hová vezet a délibáb korgetés, s hol 
kell a barátokat keresni, hol lehet a sebek orvoslatát biz­
ton feltalálni. Azonban a mint a sajtó bilincsei tágultak s 
a megyék termei megnyíltak, ismét előálltak azok, kiket 
a román röpiró is a „szájhősöknek“ nevez, s kézzel-lábbal 
azon voltak, hogy nocsak az alkotmányosság hajnalát el­
takarják , de a félig letűnt erőszak uralmát dicskörben 
mutassák fel a könnyelmű népség szemei előtt.

Ha nem akarták a gyászos 18Ö0—(iO-ig évtizedet 
vádakkal illetni, ezt még érteni lehetett, hisz a legtöbben 
c vezérek közül elmondhatók : quorum pars magna fűi! 
Ámde azzal tartoztak nemcsak a közhazának, de saját 
népüknek is, hogy ne csábítsák a tömeget megint azon 
útra, a melyen a német katonai uralom ép őket oly ha­
mar, s oly gyökeresen és kézzelfoghatólag kiábrándí­
totta volt.

A tanulságokra mitse adtak, maguk se akartak ki­
józanodni s szintúgy lelki kéjt látszott nyújtani nekik az, 
ha beszéddel és Írással hadat folytathattak a magyar el­
len, talán azért, mert ennek sikerült volt az alkotmá­
nyosság sorompóit ismét megnyitni, a közös elnyomatás­
nak végét szakítani. A szenvedély uralma alatt a hig­
gadt tárgyilagosság szintúgy száműzetett s a kik 
előbb csak a magyarra fenték nyelvüket, utóbb 
a románt se kímélték, mihelyt valamelyikük mérsékletre 
intett; a román passivisták legjobb pennája a legérde­
mesebb román vezért se kímélte, ha ez lapjában tacticája 
kárhozatos voltára figyelmezteté. Eleinte amaz volt a 
győztes, mert sokakat elkábitott a nemzeti gyűlölet heve, 
s az ábrándozás ködképei; hanem utóvégre lejárta ma­
gát az a nagyhangú férfi, ki országot Ígért vala, de ne­
gyedtelket se adhatott a máséból: a félrevezetett nép is 
belátta, hogy aki összedugott kézzel keresi a nemzeti 
Kánaánt — pusztára talál, hol manna se hull az égből, s 
a husosfazókok is vajmi távol esnek.

Így járt le napjainkig a protestatiók kora, midőn a 
vezérek személyes ambitióért küzdöttek a nemzeti ügy 
palástjába burkoltan; midőn hol politikai, hol dogmatikái 
hitvallásuk miatt anathemát szórtak egymásra, csak azt 
tartván maguk közt is igaznak, ki leginkább k i v ü r ö s- 
1 ö tt mindnyájuk közül.

Egy idő óta csend van: azokkal a hatalmas trom­
fokkal mit se nyerhettek a passivisták s ez a mérsékel­
tek fölé forditá vissza a túlzásra csábultakat is; ezért 
remélhető, hogy ma már a mérséklő hang is elhat hozzá­
juk, s a jó tanácsot szivükre is veszik.

Láthatták, hova vezette a magyar haza egységének 
megtagadása, egy képzelt ország kutatása; láthatták, 
hogy a magyar gyűlölet nem lehet lépcső a román túl­
zók fölebbemelkedésérc; tapasztalták, hogy a szájjal hu- 
zafiaskodók nem a nép, de maguk érdekét tárták 
szem előtt. s a titkos tervezés és alattomos aktio he­
gye nevetséges egeret szült, mely kárt ugyan tehet a 
zernesti papirmalomban is, de a román nép malmára a 
vizet nem hajtotta, nem is hajthatja.

Szomorú tapasztalatok lehetnek ezek; ámde még 
van idejük a lcgszélrc tévedteknek is az okulásra, mert 
való igaz, mit a román röpiró mond, hogy az erdélyi ré­
szekben a románok gyorsan szegényednek, nagyrészt a 
henyeség és iszákosság miatt.

Tehát ezek orvoslására kellene a passivista intelli- 
gentiának és lapjának agitálni s félbe hagyni azon ta­
nok hirdetését, melyek az országkcreséstől elvakultat 
arra tanítók:

hadd roskadozni házacskádat, im ott a sok kőház s 
palota!

Kis kertedet, szőllődet, keskeny barázdádat soha 
se müveid szorgalommal, im ott a nagy láb, maholnap 
osztályra kerül mert te vagy a kétezer éves ősbir­
tokos !!!

A vityilló összedőlt, a fölszabadult telekrészt más

mondja magáénak, s az Ígéret országa mégis messze, 
messze van!

Szegény nép ! nem gondoltál arra, hogy á m i t ó k 
voltak azok is, kiket korbáescsal űzött cl a templom elő­
csarnokából az üdvözítő.

Külföld.
B II d e p e m t, niárcsius 9.

Az angol parlament folyó hó 5-én, mint táv­
iratilag már jelezve volt, minden ünnepélyesség, sőt trón- 
beszéd nélkül nyittatott meg. A trónbeszéd akkor fog 
fölolvastatni, ha majd a képviselő miniszterek újból meg­
fognak választatni illető választó-kerületeikben. A meg­
nyitáson csak a kabinet azon tagjai voltak jelen, kik 
mint pecrek, a folsőház tagjai, jelen volt továbbá a lord 
kanczellár. A királynő rendeleté, melyben elrendeli 
a kamara megnyitását, fölolvastatott mind a két házban. 
Cairns lord kijelenti, hogy az esküidétől után a parla­
ment összehívásainak indokai fölfognak olvastatni. < 'aims 
lord erre az alsóházat elnökének megválasztására hitta 
föl. Az alsóház csakugyan az elnök megválasztásához 
látott, s Chaplin képviselő Jirandot ajánlotta az elnök­
ségre. Cavendich lord támogatta az indítványt, mire 
Brand egyhangúlag képviselőházi elnökké választatott. 
Brand megköszönte a bizalmat s a ház lelkes éljenzések­
kel üdvözölte őt. A kisebbség nevében Gladstone üdvö­
zölte Brandot.

Az ellenzék ovatiószerü tüntetéssel fogadta G ladstono 
üdvözlő szavait, melyekkel a volt clnökminisztcr Brand 
érdemeit magasztalta.

A z a «hantikkal Wolselcy tábornok, váratlan 
megrohanása után ismét összeszedvén magát, uj alkudo­
zásokba bocsátkozott. Wolselcy nem vágatott ugyan el a 
partoktól, mint eleintén hire volt, de annyi bizonyos, hogy 
hóditó hadjáratai ájból kellene kezdeni. Mivel pedig egy 
uj expeditio ugyanazon eredményre vezethetne, mint a 
legközelebbi Wolselcy inkább alkudozáshoz folyamodott. 
Az ashantik azonban a szerződéseket csakúgy szokta 
megtartani, hogy azok védelmére folytonos braehium áll 
készen, ez okból Wolselcy azon eszmét pendítette meg, 
hogy legjobb lenne az afrikai partvidéket egészen föladni. 
Ezen kérdés legközelebb az angol parlament elé fog 
terjesztetni.

A franezia harminczas bizottság külö­
nös határozatot hozott. 1) e 1 s o 1 azon indítványát 
elfogadta , miszerint képviselővé csak azon válasz­
tókerületben választható meg valaki, hol cselekvő vá­
lasztási jogának gyakorlására jogosítva van. Jla ezen 
határozatot a kamara elfogadja, több kitűnő vezérszere­
pet vivő államférfi, mint Thiers, (iambettu, ('asimir Verier 
stb. kénytelen lesz saját dopartement jában föllépni. Ezen 
megszorítás által a monarehisták alkalmasint azt akarják 
elérni, hogy legfőbb elleneiket, azon egyetlen helyen, hol 
fölléphetnek, teljes erővel támadhassák meg.

A m adr i d i m i n i s z t er t an á es ban, melyben 
a legfőbb hatalom Serranora bízatott, a kabinet néhány 
tagja állást foglalt a köztársaság mellett. Évben gá- 
ray és M artos határozottan a köztársaság mellett szól 
Iáit föl; sőt maga Serrano is igy nyilatkozott: Csak a 
köztársasági végrehajtó hatalom elnökének ezimét ve­
szem föl. Megígértem senor < 'astelárnak, hogy föntartom 
a köztársaságot. Oastelar teremtette a rendet. Gastelar 
köztársasága az, melynek élén állok.“ Sagasta ellen 
ben nem mulasztotta el az alkalmat, hogy a köztársaság 
ellen nyilatkozzék, s kijelentette, hogy a köztársaság 
„agyrém.“

Bon Carlos már készületeket tesz, hogy Bilbao 
bevétele után királylyá koronázza magát. Kiszemelte, 
diplomatád karát is, mely Károly ő felségét lenne hivat­
va képviselni a külhatalniaknál, ha ugyan addig a köztár­
sasági seregek meg nem boszulják magukat legköze­
lebbi vereségük miatt, s Don Carlos álmait kissé meg 
nem zavarják.

K ü 1 ö n f é 1 é k.
Budapest, márczius 1).

( H i v ii t itl o 8.) A király a Imenos-ayresi föconsult, s az 
argentini köztársaságnál lévő ügyvezetőt, hollonfelsi lova g 
Holler Miksa követségi tanácsost, eddigi niiiküdcschon való vál­
tozatlan meghagyás mellett, Uruguay köztársaság kormányánál 
ügyvezetővé, a és kir. közös jegfölsöbb számvevőszék Broiidi 
János számtanáesosi segédet számtanácsossá, és Jenowcin Lajos 
tisztet, ugyanott, számtanácsosi segéddé nevezte ki.

— A vallás és közoktatási miniszter megengedte, 
hogy a budapesti m. kir. tudományegyetemi régi könyv 
tori épületbe befalazva volt, illetőleg annak udvarán 'el­
helyezett miirégiségek: egy fülirat nélküli római dom­
bormű; a békásmegyeri római ara és bárom darab, I. 
Mátyás király idejéből való márványemlék végleg a m. 
nemz. múzeum tulajdonába menjenek át, s érettük a ni. 
nemz. múzeum könyvtárából a budai Chronica 1473-ik 
ex ben nyomtatott kettőse, s a Constitutiones Inelyti 
Regni Hungáriáé doublcttjc és Bornemisza Péter pre- 
d 11 ad ói 1, 2. es ,). kötetének kettőse adassék cserében 
a budapesti m. kir. tudományegyetemi könyvtárnok.

Nevvaltoztatasok Dorcvjanka István, rahonezui 
tanító nevét „Popovics“-ra, Kránéz Jenő budapesti lakos 
„Szigoti“-rc, Deutsch Antal budapesti lakos „Németliy“- 
re, Mrázok Mihály papai lakos „Lugosi“-ra változ­
tatta át.“

A honvédmenház bizottsága a következő fölhí­
vást intézte az ország összes honvédcgyleteihcz, városi és 
községi elöljáróságokhoz: Miután legközelebbi fölhívá­
sunk nyomán a haza lelkes fiainak, úgy a vidéki honvéd 
egyletek, városok, községek és egyes' társulatok eddigi 
áldozatkészsége által a honvédmenház alapja részint 
évenkinti ajánlatok, részint készpénzbeli adakozások 
folytan oly mérvben szaporodott,, hogy az ezek alapján 
újabban eddig már fölvett teljesen rokkant honvédeken 
fölül még tíz rokkant honvédek fölvétele lehetővé vált;

•— ennélfogva fölhivatnak a haza összes honvédegyletei 
úgy a városi és községi elöljáróságok, hogy a kebelük­
ben létező s a bonvédegyletek által tettleg igazolt azon 
rokkant honvédeknek neveit és igazoló okmányait kik 
teljesen rokkantak és igy végképon munkaképtelenok a 
honvédmenház bizottmányának (Pesten nemzeti lovarda 
épület) beküldeni sziveskedjenck, mert fájdalom! van­
nak ugyan az eddigi jelentkezők között is számosán, kik 
valóban sanyarú és szánandó állapotban kénytelenek 
öreg napjaikat tengetni, de a bizottmány mindenekelőtt 
azoknak fölvételét határozta cl, kik teljesen nyomorékok, 
vagyis vilagtalanság és bénaság miatt egyedül koldu- 
lással tartják föl éltüket; — az ép tagú rokkantak 
fölvételé csakis ezeknek nem létében válik lehetségessé. 
Azon lelkesedés, molylyel c hazának egyesei és testületéi, 
daczara a jelenlegi nyomasztó körülményeknek,— ezen 
nemes és szent ügyet az ujabbi időben eddig fölkarolták, 
azon. édes reménnyel kecsegteti a bizottmányt, hogy azok 
is, kik meg eddig nem tehettek, hozzá-járiilandmik ezen 
nem csupán hazatiui, de egyszersmind emberiségi tekin­
tetben is szent ügyhöz, és ez által elérhetendi azt, hogy 
az 1848- 49-iki számos rokkant honvéd bajtársak közül 
legalább nyolezvonat, mint a mennyit a menliáz befo­
gadhat, — megmenthet a teljes nyomor, koldulás, vagy 
talán éhenlialástol. Adja a magyarok istene, hogy lega­
lább ezt elérhessük!“

— Az Írók es művészek *) f. hó 18-án tartandó rend­
kívüli estélye fölöttébb érdekes lesz. Jókai „Holt 
költő kedvese“ ezimii költeményét Jókainé fogja clsza­
valni ; ugyan e költeményhez Liszt zenét irt; ezt és egy 
hosszabb klasszikus zenedarabot Liszt fogja eljátszani. 
— A műsorra föl van továbbá véve Erkel „Branko- 
vics“-ának egy magándala, öt cello- és zongora-kísérettel. 
A dalt Odry Lehel énekli, a zongorakiséretet, hir szerint, 
maga Erkel fogja elvállalni. Az előadásokra közös va­
csora, s esetleg tanez következik. Az irók és művészek 
e rendkívüli estélyén a tagok is csak belépti díj mellett 
jelenhetnek meg. A belépti dij azonban számukra csak 
két forint, mig a nem tagok üt forintot fizetnek. A társa­
ság igazgatósága ezúttal arról értesíti a tagokat, hogy az 
előbb kiadott állandó és tagsági jegyek jövőre érvényte­
lenek s az újak szétküldése már megkezdetett. Akik o 
hó lU-dikeig meg nem kapnák tagsági jegyeiket, a tár­
saság helyiségeiben (országút 28. yz.) délután 2—3 óra 
közt mindig átvehetik. Kéretnek a társaság tagjai egyút­
tal arra is, hogy a rendkiviili estélyre szóló jegyek iránt 
mielőbb rendelkezni szíveskedjenek. Előjegyzéseket Aig­
ner Lajos könyvkereskedése fogad el.

Fölhívás a „Nőképző-egylet“ javára Schrcckcr 
fgnácz, udvari fényképész által kiadandó, a „tombolán“ 
közreműködött jelmezes hölgyek disz albumára.“ E jel­
mezes hölgyek albuma, mely már ápril hóban meg fog 
jelenni, méltán nevezhető pompás diszaibumnak ; kiállí­
tásánál semmi fáradság nem kiméltetik, hogy minél 
nagyszerűbben és jutányossabban lehessen a nyilvános­
ság elé. bocsátani. Kétféle, egyenlően díszes kiadásban 
fog megjelenni, ötven és huszonöt képpel. A gyűjteményt 
majdnem száz jelmezes kabinet-fénykép közül lehet 
mindenkinek tetszése szerint összeválogatni Schrecker 
Jgnácz udvari fényképész műtermében, Erzsébct-tér 9. 
szám. Előfizetési ára ez albumnak 50 képpel liO frt, 25 
képpel 3:> Irt. Miután fölösleges példányok nem készít­
hetők, fölkérjük mindazokat, kiket e műtárgy érdekel, 
mely minden salon-asztal díszét képezheti, szíveskedje­
nek I' lei végéig alólirt választmányi tagoknál előfizetni. 
Gr. Teleki Sándorné, nőképző-egylcti alcímük, szervita- 
tér 2 sz. 1 lentaller-üatta Szilárda, egyl. jegyző, zölilfa- 
utcza 'II sz. Beniczky Ödönné, kcrcpesi-ut 04 sz. Gép­
iiért-Lázár Antónia, Buda, Kluscmann ház. Harsányi 
lgnáczné, nádor utcza 11 sz.

Egy járásbiró stylusa. Szatmárv Kálmán járás- 
biró a következő kéregetés! engedélyt állította ki a sáros- 
megyei titz károsultak számára: „327. szám. Engedély. 
Miután \\ el ha János és Bug Andreas Jui'kovola helység­
ben sárosmegvei lakosai becsületes viszeletö szegény em­
berei;, folyó évben a tűz veszély miatt Iskola épülettel 
vannak károsítva, a helységbeli garkák, Iskola és mago­
ké épületre, fölépítésre a belső minisztérium november 
l:>-én 13454. szám alatt annak javukért, könyöradomány 
szedése után engedély egy évi határidőt megeilgedélyoz- 
teti azaz. 20. november 1873. 20. november 177-1. ki- 
határozott. Szíveskedjenek semmi háborozás nél­
kül őket mindenütt elbocsátani. Szatmárv Kálmán 
járásbiró.“

Megtalált hulla. A m. é. nov. 15-én Eebértem 
plomhől nyom nélkül eltűnt Markó Adám bulláját 
mint a „Tomcsv. Ztg.“ Írja a Divies közelében levő 
erdőben vadászok megtalálták. A hulla már nagy mérvű 
rothadásnak imliils; s ezen kivid a vadállatok is megron­
gálták. Az orvosi látlelet megállapította, hogy Markó 
Adómon gyilkosság követtetett el. A gyilkosok kutatása 
megkezdetett. A szerencsétlen számos tagból á lló csalá­
dot. hagyott hátra.

A nemzeti színház játékrendje következő: hol­
nap, márczius 10-én „(frdög Róbert,“ Il im „Gauthier 
Margit,“ 12-éiI „Szevillai borbély,“ 13-án „Romeo és Ju­
lia,“ (Szigligeti Ferike k.a. bemutatásával Julia szerepé­
ben), 14 én „Tannliilusor,“ 15-én „A székely földön.“ - 
A jövő hétre kitiizvék : Kiáll „Benoiton család“, Szigeti 
Jolán k.a. bemutatásával, 17-én „l’roféta“, 18-án a 
„Csók,“ 19-én „Hamlet“ opera, 20-án „Valéria,“ 21 én 
„Don Juan,“ 22-én „A betyár kendője.“ Midiére „Nők 
iskolájának“ szinreliozatala e hó 25-ére van kitűzve. —
A b II d a I j á I é k r c n d ez : 1 I -éu „Kénytelen házasság“ 
és „Apát keres,“ 12-én „Ej világ“, 14-éli „Sakk a ki­
rálynak,“ 15-én „Eszter és Dávid“ és „Reggeli előtt,“ 
Ili dikán „Bűvös vadász,“ 18-dikán „Ilnszár-esiny“, 19-én 
„Benoiton család“, 20-án a „( 'síik,“ 22-dikén Sardoti 
„< 'sapodár“-ja.

Rövid hírek. Pór Imre jó ivóvizet födözött föl 
az ó-budai lőportorony körül, hol 15 forrásból is bugyiig. 
Ez a viz 18 fok niclegségii ugyan, de igen könnyen lehűt­
hető, a gypsrészek leválnak, a natron pedig elülik belőle. 
Ez állítása bebizonyításául a vizvezeték-bizottságának

Térhiatiy minit késett.



ülésében két üveggel mutatott be e vízből, melyet szep­
temberben merített és azóta lakásán lepecsételve őrizett. 
Megkóstolták a vizet, és csakugyan kitűnőnek bizonyult. 
— Az osztrák dunagőzhajózási társaság 
megtesz minden előkészületet arra, hogy mihelyt a most 
igen alacsony vízállás megengedi, a hajózás Budapest és 
Bécs között azonnal megindulhasson. Az idén is minden­
nap két hajó fog közlekedni, és pedig a közönséges utazó­
hajó este ti órakor, a gyorshajó pedig Budapestről éjfél 
táján; Bécsből pedig reggel 8 és fél órakor fog elindul­
ni. Úgyszintén szó van arról is, hogy Budapest és Uj-
Sztiny között naponkint két hajó fog közlekedni _
R á t h Károly főpolgármestert azon csapás érte, hogy 
anyósa özv. Szalazárné múlt éjjel meghalt. II orváth 
Döme országgyűlési képviselő, a kecskeméti kegyes- 
rendi főgymasnimnak 200 forintot adományozott, mely 
összegnek évi jövedelme egy kecskeméti születésű 
szegény tanuló fólsegélyésére lesz fordítandó. — A 
szent István-társulat jövő csütörtökön dél­
után 4 órakor választmányi ' ülést tart. — M á r- 
czius 15-én a tudomány- és mű-egyetemi olvasókör 
ünnepélyes kivonulást rendez a !) vértanú és Batthyány 
sírjához. - Indulás az egyetemi épületből délelőtt 10 
órakor. - A munkásoknak tegnap a Beleznay-kert- 
ben tartani szándékolt gyűlését Taisz Elek főkapitány 
szétoszlatta; 1 1500 munkás volt jelen, kik a szétosz-
latás után kijelentették, hogy márezius 15-én tízeze­
rén fognak megjelenni. — „Az országos magy. 
kereskedő szövetség alapszabályzatjavaslata“ bekül­
detett szerkesztőségünkhöz. Kidolgozta Fromm Antal 
ügynök.

íFölolvasásek az ipar-muzeum javára.) A magyar 
múzeum pénztáralapjának növesztésére tartott fiilolvusá- 
sok harmadik sora tegnap vasárnap volt a nemzeti mú­
zeum dísztermében. Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy 
ez érdekes felolvasások korántsem örvendenek oly láto­
gatottságnak, mint minőt a leendő ipar-muzeum, s igy 
iparunk fejlődésének minden őszinte barátja megkívánna. 
Tegnap is csak igen gyér volt a hallgatóság, mely kii 
•önben a főváros^legelőkelőbb köreinek képviselőit is ti

óraklalta magaban. A fölolvasások három órakor kezdődtek, 
s először M u d r o n y Pál értekezett „a mü-ipaiyól, mint 
nemzeti fönmaradásunk egy főtényezőjéről.“ Értekező 
kifejtette a mii-ipar fontosságát különösen ránk magya­
lokra nézve, kik, a bennünket elsöpréssel fenyegető kül­
földi gyáripar ellen hiába iparkodunk versenyezni vagy 
küzdeni, mert ott a szám, a nemzeti erő tuinyomoságáé 
a győzelem. A müipar azonban a mtiizléscn alapulván, s 
ebből merítvén .táplálékot, itt a legkisebb nemzetek is 
háti an a kiizdtérre lephetnek. De szükséges is ez külö­
nösen a csekélyebb számú népekre, nézve, hogy közgaz­
daságilag számítsanak valamit, és az újkorban ölne 
clii)(-szszonek. Azon kérdesre, váljon van-c a magyar 
nemzethez elég eró, képesség, Ízlés, művészi érzék s 
fig> essége a müiparnak ily magas fokra való emelése 
iránt, értekező bízvást s határozottan igennel mer fe­
leim. Anyag — úgymond van elég, csak föl kell dol­
gozni, s a közgazdasági nyereség a mienk lesz.

h czelra, vagy legalább e ezélnak könnyebb eléré- 
sere lesz hivatva a magyaij ipar-muzeum, mely az eszme 
csirá jából mar az alakulas, a megtestesülés stádiumába 
lep. Hogy milyen mélyreható befolyása van az ilyen inté­
zeteknek, arra nézve például idéztetett a bécsi és szt.- 
pétervári ipar-muzeum, mely két intézetnek sikerült ke­
ys idő alatt az illető államok egész müiparát úgy szólván 
átalakítani. Mudrony fölolvasása után, mely átalános 
tetszéssel találzott, Ilenszlmann Imre tudósunk 
értekezett a ..fi b u 1 á“-ról. A fibula ama fiizötü-féle ké­
szülék, mely külső pipere vegeit és azon ezéira szolgált a 
reg! századokban, hogy a férfifelöltő két végét összc- 
csatolja fönt a mell előtt, körülbelül, mit ma lírochcnak 
neveznek. Értekező az egyes magyar filmlafajokat igen 
tüzetesen ismertette, s fiilolvasása annál érdekesebb volt 
nii‘i I azt az illető tárgyak fölmutatása által szemléletessé 
is tudta tenni. Nemzeti múzeumunk számos s részben 
nagy becsesei bíró ily fi bujáknak vsaitoknak van birtoké 
ban, melyek között leghíresebb az, mely a párisi világki­
állításon 1867-ben is föltünést okozván, egyszersmind 
tudományos vitainak is szolgált tárgyául, a mennyiben 
némely tulsci'iipulosus külföldi régész rá akarta bizonyi 
fám, hogy csak ujabhkori hamisítás, minek azóta ellen 
kezűje derittetett ki.

Ilenszlmann ezután az. egyes fajokat részletezte, 
mint a függő ágy alakú fibulakat a tekercs-csiga s más 
alakuakat st.

A közönség átalános elégedettséggel távozott c két 
túlolvasas után.

.sának eredménye azonban csak 1865-ben vált kézzelfog- 
“ ;?■ Ezentúl a rendezés ügye tetemesen előre haladt, 
18btt-ben végre az összes régiségtár teljesen rendszerezve 
és rendezve volt. Mindazonáltal a régiség! tárgyak azóta 
is folyvást oly váratlan mérvben szaporodnak, hogy e 
körülmény, a mily örvendetes a nemzeti intézet- 
tidvirágzásának szempontjából, ép oly zavarólag kezd 
újabban hatni a régi rend és rendszer fóntartására. 
Ann a . régiségtár jelenlegi gazdagságát illeti, ér­
tekező fölemlíti azon tényt, hogy mig 1818-ban még csak 
18 darab kepozte az összes római régiségi gyűjteményt, 
1866-ban c szám már 333-ra nőtt. Még föltünőbb azon­
ban ama majdnem rohamos szaporodás, mely e tekintet­
ben az 18titi-ik évtől máig mutatkozik, midőn az utóbb 
említett szám már 1633 különféle római nagyobb ré­
giségre rúg. S e számba nincs belevonva az a tömér­
dek anró tárgy és eszköz, mely szintén a római korból 
maradt reánk és szemlélhető a múzeumban. Anyag van 
tehát elég, úgy hogy a külföldi tudósok maguk bevallják 
hogy e tekintetben a magyar nemzeti múzeum sok régi 
műveltséggel biró nemzetét fölülmúlja. Máskép áll’azon­
ban a dolog az anyag földolgozására nézve, s itt szégye­
nünkre kell bevallanunk — mondja Römer, __ hon-y
nemzeti múzeumunk kincseinek liii-ét nem mi’, hanem a 
köztünk itt járt hires külföldi tudósok állapították meg a 
világ előtt. Egy Despardius és egy Mommsen több szol 
galatot nyújtott ez irányban nekünk, mint honi Íróink 
együttvéve. Rómer ezután azon kitűnő, nagyszabású mun­
kát mutatja be, melyet Desjardins franczia tudós nemzeti 
múzeumunk római régiségéről irt franczia nyelven a ma- 
gyár közokt. miniszter megbízásából, s mely nemsokára 
ugyancsak Rómer Flóris magyar fordításában Is meg fog 
jelenni. Végre nagy dicsérettel emlékszik meg érte­
kező Mommsen legújabb munkájáról „corpus inserip- 
tionum latinarum“ s melyben a kitűnő tudós a ni! római 
régiségeinket is részletességgel tárgyalja.

Ezután Frank Vilmos értekezése következett; 
„magyar tanítókról és tanárokról a bécsi egyetemen a 
14-ik és 15-ik században.

A mondott századokban magyar honfiaink nemcsak 
tekintélyes számmal szerepelnek az. egyetemi évkönyvek 
kimutatásai szerint — az egyetemi hallgatók között, liá­
néin a tanároknak tetemes része is a mi nemzetségünk­
ből állítható össze 115 év lefolyása alatt nem kevesebb 
mint 90 magyar származású tanár hirdette Bécsben a 
tudomány és a vallás igéit. Rendkívül érdekesek voltak 
azon összehasonlítások, melyeket Franki ki először mu­
tatta at a magyar tudósok közt ez egyetemi évköny­
veket a tanárok és tanítók szétosztására vonatkozólag 
tett hazunk egyes vidékeire és városaira nézve. — 
•gj legtöbb tanart adott Buda , azután Székes- 
fehérvár, Rest és Kolozsvár. Sokszor a lcgjelenték- 
telenebb helységek szerepelnek. Különös e mellett, hogy 
a magyar tanárok közül csak ogy-egy érte el a rektorá­
tus és az illető kari dékáni méltóságokat.

Ezután niég b. Nyáry Albert olvasott föl egy érte­
kezést Kallós Lajostól: „a kamat történetéhez,“ mely­
íj1’ szerző bebizonyítani igyekszik, hogy jobb a kamat­
ai) törvényes megszorítása az ezen kívül beálló számos 

közgazdasági 1 lajná 1.
Végre az archaelogiai bizottság indítványára cl 

li.itaroztíitott, hogy Lyubics Simon, zágrábi niuzcuin 
igazgató bolgár-szerb numizmatikai munkáját az akade 
mia JÜÜO írtig segélyzendi'

I társaság közgyűlését «uuuwicii x ai emu«, inar- 
!s egybehívta. A valószínű osztalékot ez utóbbi intézet­
nél mar említettük.
.. , Osztrák vasutakra vonatkozólag uj fölügyeleti 
örvényt dolgozott ki az osztrák kereskedelmi miniszter, 

mely a átalános, b) vasúti, rendőri, c) az állami fölügye­
let gyakorlásáról szóló részre oszlik. Nálunk is elkelne 
mar egy ily átalanos vasúti törvény, melynek hiányát oly 
rég és oly élénken erz, úgy a kereskedőküzönség, mint 
magok a vaspályák is.
u Faragó Ödön chinai vámhivatalunk és a keresk. 
kamara képviselő,o, Iliogo városból (Japán) Haeart és 

eslícdelini r ' ** ••*»> k«™>tó’óisii 'yarLSimg,
nevezett czeg azon esetben, ha a magy. keresk. kamara 
Japánnal és Clnnával üzletet nyitni szándékoznék, ma­
gyarországi áruezikkeket Japánban és (Jhinában elárusi- 
tam es viszont magyar keresk. ezégek fölhívására a ki­
ránt japam és chinai kézmüveket illető helyre elszállítani 
késznek nyilatkozott. Az említett ezég — Faragó follii- 
vasafoJytán -- mutatványokkal gyűjt Japánnak főbb bc- 
viteli es kiviteli czikkciből — melyeket az értéket illető 
részletekkel együtt — a magy. keresk. kamarának leg­
közelebb megküldeni fog. Faragó ez ajánlatot a keresk. 
miniszterhez terjesztette föl, ki azt a kereskedelmi kama­
rával közölte.

A tiszai vasúttársaság tegaapi igazgatótanácsi iilé- 
rtra, s igy egy részvény jövedelme 
re határoztatott. A közgyűlés april

Nemzeti színház. Kedd, márezius 10. „Ördög Ró­
bert“. Opera 5 felvonásban.

Magyar tudományos akadémia.
(M irczius 9-ún.)

Az akadcmiii második osztályának mai iilúsún két 
igen érdekes értekezés olvastatott fid. Az egeikét Rómer 
'• Ions tartotta, a másikat Franki Vilmos. Kár, hogy az 
ülésen feltűnő csekély közönség jelent meg.

v inner ma ismét a nemzeti múzeum romai régise 
fi ".".! ‘'■'fékezett. Ez volt e tárgyról második értekezése. 
Ma, felolvasásában mindenekelőtt ama gazdagodását rész­
letezte nemzeti múzeumunknak, nielvet az 1848-tól fogva 
máig túlmutathat. Fölemlítő az egyes adakozók között a 
vaez, püspököt, dr. Hajnald Lajos kalocsai érseket, Ko 
vaeh Zs,gmond pécsi püspököt, s azután a világiak részé- 
rol Jankovichekat, gr. Eszterházyt stb. Nagy érdeme van 
a múzeumnak római régiségei körül az első dunagőzha- 
lozasi társulatnak Is, mely nemcsak az óbudai ősrómai 
fiinhl klassikus s a legnagyobb részletességgel fölvett 
alaprajzát ajándékozta országos intézetünknek, hamun az 
összes régiség tárgyakat s eszközöket is minden dij nél 
kül szállító. A mi a rendezés illeti, 18111-ig e téren kevés 
tetetett. Akkor hívta egybe a király azon bizottságot, 
mely e i zéire működni hivatva volt, mely munkálkodó- I

Táviratok.
Becs. márezius ti. A budget-bizottság elfogadta a 

pénzügyi törvényt, valamint Herbst előadó jelentését az 
egész állami költségvetésről. A budget-bizottság kimuta­
tása! szerint törölteti a kiadásokból 4.277,1 KID írt fel­
emeltettek a bevételek 4116,(100 forinttal, összes kiadás 
383.082,000 forint. A budgct-türvénybe fölvétetett 
azon határozat, hogy az insbrucki the.ologiai tanintézetre 
megszavazott összegből csak augusztusig szabad az illet­
ményeket fizetni, valamint hogy a lembergi politechni­
kumra megszavazott összeg csak akkor fizendö ki, ha ez 
intézetre nézve is a törvényhozási jog a birodalomra ru- 
háztatik, mint ez a többi tartományokban már fünfo- 
rog. Az oktatás ügyér mindkét határozat fölvételét 
ellenezte.

Becs, márezius 9. Skoda, a hírneves tanár, súlyo­
san megbetegedett. A Scheu által összehitt munkás- 
gyűlést tegnap a kormánybiztos, mivel az elnökválasz­
tásnál zavargás támadt - feloszlatta.

Közgazdaság.
Budapest., márezius 9.

Az arad temesvári vasút múlt évi m úri ege szerint 
melyet az igazgatótanács már elkészített, az üzleti költ 
segek levonása után .>4,000 formt tiszta nyereséget mu­
tatott tol, s igy az állam biztosítékot 200,000 frtig veszi 
igénybe. A közgyűlés april 18-ra van összehiva.

Az Oroszországgal kötendő vám és kereskedelmi
szerződés tárgyában a „N. fr. Presse“ szerint újólag meg 
fognak tétetni a kísérletek. Azonban, ha igaz a nevezett 
lap azon hire, hogy az uj kereskedelmi szerződés inkáid 
csak a vámkezelés, semmint a tarifák tárgyában fog re 
ionunkat adni: nem nagy oka van örömre a magyar 
termelőknek, mert a magyar bor csakugyan nem fog a 
jelen magas tarifák mellett semmi módon sem utat találni 
‘ Iroszországba. Pedig ép ez volna az életkérdés.

A főváros 1874. évi közköltség előirányzata a 
tanácsnak történt bemutatás szerint összegezve ez : A 
szükséglet 5.(100,000 frttal előirányoztatik ; ennek ellené­
ben a fedezet 5.464,(XX) frt, a fedezetlen szükséglet tehát 
mintegy 136,000 frttal jelentkezik. A tanács tárgyalás 
végett a pénzügyi bizottsághoz utasító az előirányzatot. 
A tanügyre rendes és rendkívüli szükséglet fejében mint­
egy 1 és fél millió van felvéve.

A nemzeti bank ismét három hónapra ineghosszabbi- 
totta a pesti piaez számára 6 millió írtban megállapított 
rendkívüli dotatiót.

seben az osztalék 7 írtra, s ii/y eirv 18 frt, vagyis gJ
18. tartatik.

A frankó-magyar bank mérlege végül elkészült. Az
összes forgalom 18.513,020 frt 46 kr., s a veszteség — 
nur tndmilhk a mennyi be van vallva — 2.491,709 frt
oh kr. függőben levő üzleteinél következőleg van érde­
kelve; Karoly varos fiumei pályaépítés 1.115,709 frt 52 kr. 
ínagvar északnyugat! vasút konsortium 263,381 frt 28 kr 
hatarorv.déki erdő üzlet 1.368,487 frt 93 kr; sugárut-éni-
mSttr!^1’018 .45,k,r’ S.YÖV- soproni építés
;rt«,‘teiltet 03 kr; romániai dohányüzlet 1 424,452 frt
mLi5’.hoff az értékekben" való kezesség csak 
1)10,019 frt 6„ krra van téve, holott e bank tárczájában 
sok desperált papír pihent.

A fővárosi iparosok köre a személyes hitelcgylotck 
reformja ügyében következő óhajait fejezte ki több gyű 
es beható tárgyalásai után : „1. hogy a hitelegylet és a 
hank között szerződési viszony létesittessék; 2. hogy 
minimal dotatio állapittassék meg, melyet a bank a hitel- 
egyletnek minden körülmények között egészben rendel­
kezésére bocsátani tartozzék; 3. hogy a hitclcgyletek 
tagjaik névsorát és a részükre megszavazott hitelössze­
gek kimutatását egymással kölcsönösen kicseréljék- 4. 
hogy a hitelegyletek vezénylete ugyan állandó bizottságra 
ru .áztassák melynek tagjai azok sorából választandók, 
kik a koronkmt megszavazott hitelmaximumnak legalább 
LO o-at bírják,-- hogy uj tagok fölvétele azonban az 
összes hitclreszcsek sorából kisorsolás utján behívandó 
tagok hozzájárulásával eszközöltessék; 5. hogy a bank 
igazgatóságának az engedélyezett hitelek tekintetében a 
felülvizsgálati jog fontartassék; 6. hogy a liiteltulajdonos 
a nek, megszavazott teljes hitelt rendszerint csak 50% 
törlesztése után vehesse ismét igénybe: a bizottság azon- 
han a körülményekhez képest kisebb részletek törlesz­
tése után is engedélyezhesse a teljes hitel használatát; 7. 
íogy a törlesztési részletek három-négy havonkint ’az 

eredeti valtoösszeg után számitanhó 10°Vot meg nem ha­
ladó részletekben fizettethessenek.“

Az orsz. magyar gazdasági egyesület közgazdasáai 
szakosztálya gr. Lónyay Menyhért elnöklete alatt a 
szám es keresk. szerződés következő módosításokat aján- 
lotta; 1. A konzulátusok számára keresked. ügyekben 
adandó minden utasítás egyúttal mindkét keresk minisz­
tériumnak megküldendő. 2. A konzulátusok személyzete 
a keresk. miniszterek által ajánlott egyének közül neve­
zendő ki. E kinevezésnél figyelembe veendő, hogy min- 
domk konzulátusnál a magyar nyelvet értő s a magyar 
keresk. viszonyokat ismerő oly egyének is legyenek és 
pedig no csak alsóbb állomásokban, liánom a méltányos­
ság aranya szerint a felsőbb vezető állomásokban kü­
lönösen a Magyarországgal szorosabb kapcsolatban álló 
kelet, tartományokban. 3. A konzulátusok időszaki ke- 
1 . • .jelentései beérkezésük után azonnal közlendők 
mindkét kerek, minisztériumnál. A keresk. és vámitávre 
vonatkozó statisztikai adatok a két keresk. minisztérium 
kozott minden hónapról legfeljebb a következő hónai) 
alatt kiescrelcndők. A sör és ezukor adóra nézve a szak­
osztály azon nézetét fejezi ki, hogy azok kezelésénél na­
gyobb súly fektetendő a magyar érdekre, s hogy Ma­
gé Írországon a czitkoradó ne a répára, hanem a ezu- 
korra vettessék ki. A szeszadóra nézve a szakosztály 
vsak azon óhaját fejezi ki, hogy a két fél minisztériumai 
kozott oly megállapodások jöjjenek létre, melyek a 
magyar szesziparnak hátrányára ne legyenek. A sójöve- 
deket illetőleg a szakosztály mellőzi a jelentésnek egy 
erre vonatkozó konkret javaslatát, s csak azt mondja 
kl> hogy ;i minisztérium iparkodjék a másik fél mi­
nisztériumával odahatni, miszerint mezőgazdasági szem­
pontból a só ára mérsékeltessék. A vámtételeket illetőleg 
a szakosztály azokat lehetőleg szabadelvűén kívánja meg- 
allamttatni, különösen a gazdasági gépelt mennél' cseké­
lyeiül vámmal terliclendők. A borkivétel érdekében is 
szót emelt a szakosztály.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről márezius 9.
A gabnatlzlet a vevők tartózkodása folytán lanyha volt.
A tőzsdén szilárd hangulat volt, mely azonban később 
lanyhult, eladattak m. hitel 153.25, anglo 34.50- 34 ta­
karék-és hitel (il.v.O -6t.l3-on, földhitel 61.50—60.25 
mnme 34 -33, pesti kézműves 350—355 záratott; vas­
úti kölcsön 96.25, franeo-magy. 46, hazai központi 8,3.75, 
pest közúti 343-on fizettettek. Valuták szilárdak. 20 frcos 
arany 8.88, es. arany 5.27, tallér 1.65.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. raárczius 9-én.
Gabona-árak. Hang. Vámmázsánkint

Búza, bánsági ó r. nj
font frt
83 7.80— 7.9

T) n » n 85 8.05— 8.10
.. » n n n*>»»T. „ „ „ oO

87
83 7Í95- 8.05

n n n n x> 85 8.15— 8.25
c9 87n „ „ 83 7.85— 7.95

n n M n 85 8.10- 8.20
fehérnt. ” ” ” 87

83 8.05 — 875” n n n 00 85 8.25- 8.30

báeskai : : 87
8s —•------ •-

» n M M 1 85 —.---------- —
í Hang.

0,8 • ; • 80 fnt után i^iyhaj
pa, malata. 72 „ „

. » abraknak 72 „ „ !
Zab .... 60 „ „

Tengeri, bánsági, mérője 
» másnemű 

•Köles ... 83 
fBepee, fekete 75 

bánáti 62

5.60
4.40 
3.95 
225 
4.75 
4 70

frt

- 5.65
- 4
- 4.15
- 2.2
- 4.80
- 4.75

£ Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt.
sorsjegy-kölesen . 

ií oJateherm. kötv., magyar
Bézsmávált. kötv. 100 írt* 
•^^ysőg. államadóss. papir. 

” „ ezüst jan.-jul.
» „ apr.-okt. .

Kisorsolassal 1860. á 500 f.
n 1860. á 100 f.
- 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/„

Adva Tartva

96.25 
78.25:
75.75 
75.- 
71.—í 
69.50Í
73.75
73.75 

103.50 
109— 
139—
82.75

97.75
78.50 
76.-
75.50
71.25 
70—
74.25 
74.25

104.50 
111 — 

141— 
83—

M
öli
200

Réwzvényeh.
El só magy ált. biatesité-társaság
Haza.........................................
Pannónia ...............................

100 Pesti bizt...................................

Adva

70

iiudai , „ . . . .
Budai hegyipálya.....................
Municzipális hitelintézet . . 
Angol-magyar bank . . . . 
Magyar általános hitelbank . . 
Franco-magyar bank . . . . 
Magyar általános földhitel-társ. 
Pesti egyleti bank ....

50 Takarék- és hitelegylet . . . 
SOlBuda-ó-budai népbank . . .

70 100 Iparbank.....................................
15 200 Budai kereskedelmi és iparbank 
28 SOOlPesti kereskedelmi bank . .

200| Pesti iparbank..........................
loO Budapesti kézmiivesbank . . 
50Hivatalnok bitolegylet. 1. em. 
80,Kisbirtokos hitelintézet . . .

lOO^Országos közp. takarékp. 5“c .
ioeo|Pesti hazai...............................
100 Budapesti fóvárosi.....................
10(1: Kőbányai takarékpénztár .
'"" Külvárosi takarékpénztár . .

Szentendrei takarékpénztár . . 
60 Újpesti takarékpénztár .

500 Árpád malom

■535=

390—
63.

86.

195—
342.-
105—
55—
33.50
33.50 

153.60
46—
60.5(1
40.50 
61.
34 
54—

170— 
748— 
380— 

67.
46.

Tartva

IÖÓÜ-

BOOBlumfélc 
500;Concordia . . . 
200|Erzsébet . . . 
16oj Jjniza .... 
200 Molnárok és sütök 
600 Hengermalom . . 
SOOiVictoria . . . 
lOOjElső budapesti . 
lOOiBudai gyárudvar 
íooo Pannónia . . .

83.75
2400-
180—
50—
61.50
42— 
40—
43— 
37,

290, 
118— 
145. 
232.-.

■ 800.
! no—
i 638—
I 21.50 
1 440,

395, 
64, 
90— 

200— 
343- 
115. 
60- 
33.75 
33.75 

154 
46.5 
61— 
41 — 
61.25 
34.50 
55. 

175— 
750 
386,
68.

47—

84—
2425.
181,
52—
62—
44. 
42—
45. 
40—

295— 
120, 
148— 
233. - 
810—
112— 
640— 

22— 
445 -

Adva Tartva
• SÖüjElsí magyar serfőzde ...
200;Sertés hizlal».....................
200 Atbenaenm................................
600, Pesti könyvnyomda . . . . 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
500 vanz-féle vasöntöde . . . . 
200:Gschwindt-féla szeszgyár 
200 Bőrgyár .......
200 (íyapjumosóda..........................
lUU'Salgó-tarjám kőszéabáava . . 
200 iSoh] jak-féle vasöntöde
200 Sóskúti kőbánya...........................

,50 BOOlElső magyar szeszfinemilé . .
aoOIAlagut ..........................................

i ZáUaitvslek.
Magyar földhitelintézet 51 .
Magyar jelzálog-bankó1/,•, . . 

jMagy. ált. földb. részv.-társ. 6* .

jPesti kereskedelmi bank 6*. * .'
I , ElftöbbbNéKek.

100 Lan«zhid .....................................
150!Budapesti malom 6* e ....

I’ÍHMk én vAllék.
Arany . .
20 frankosok

412.-415.-
160.— 165. 

j 246.— 248— 
630. —,! 650.

: 6.501 7.

I Adva Tartva

: 350— 365—
234— 236—
85— 86—

1 105— 107, -
103.- 104—
165— 167—
116— 118—
170— 175—
80- 82—

86.50 87.-
79,- 79.50
86.50 86.75
84.50 85—
86.50!

84—
174—

5.23
8.87

Ezüst...........................................jog_______
ILenden 10 font sterling ... Ili — 
Pária 200 frank...........................43,75

(lágy. vasúti köles (120 frt ez. 
Ang-osztr. bank befiz. (100 Mez.) 
Usztr. földb. hetiz.80 irt. ezüstb.)
Hitelintézet................................
Alsó-ausztr. lesz. tára. 500 frt. 
Franoo-oszt. bank befiz. 80frt ez.
Nemzeti bank...........................
Dunagözbajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsóbot-pálya 200 frt p. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferenoz-Józsefp 200 frt o. é. ez. 
Trieati Lloyd 500 frt pp. , . 
Allamvaspálya 20li frt pp. ezüst 
Béli vaspalya 200 frt o. *. ezüst 
Tiszáméi, vasp. bofiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 

k-földbitelint. ezüst 5*/ 
33 évben visszafizet, o. c. 
k nemzeti bank 5*/, o. «.

..................... miéi vasp. 200 frt ez. 5°,,
86.75 Ferdinand északi vasút 5", pp. 
85— l'ées larosi vasút 200 irt o. ő. 
86.75 I. erdélyi pálya ezüstben 5“, 

Állainvasut 500 frank ....
» 1867 500 frank . .

Béli vasút „ „ „ . .
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

! 96.25
144—

84.50 
176

5.26
8.90

105.50
111.50 
44.

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. márezius 7-én.

jJövod. raáj.-nov. szelv. bankj. 5*/, 69.90 70
» „ n ezüst . . 73.75' 73.85

|1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
I pp ) után..................................... 305—í 320
[18o4-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4e , 1 98— 98.50 
1860-ki sorsj. egész (500 frt. o.

I *•) »•-...................................... 103 50 104—
: 1864-k i (100 frt. o. é.) . . . 138.25 139.75 
Conio-jövedékj. (40 lira) dbk. 23.— 23.50

Hitelintézet 
Clary .... 
I>unagózhnjó.-t;ir8. 
Kegle rich . . .
Budai.....................
Hál fl y.....................
Rudolf sorsjegy . 
Salm ..... 
St.-írenois . . .
Triest városa . 
Innsbrucki sorsi. ,, 
Salzburgi . . . „
Krakkói....................i
Waldstein 20 frt pp. 
Wiinlischgrátz 20 frt

100 frt o. é. 
pp 40 frt . 
„ 100 „ . 

„ 10 „ . 
n 40 n . 
» 40 n . 
„10,,. 
n 10 n .
„ 40 n . 

o. 6. 10 „ .
„ „ 20 n • 
„ ., 20 „ . 

20 „ .

I 240.75 
865—
40.25 

j 969- 
I 536.—
203.50 
2035—
202.75 

! 446—
: 320.5c 
157— 
212— 
166—
94.25 
85— 
90.40
84.50
91.25 
83— 
83— 

137- - 
132— 
110—
69.75

96.75
144.50
241.’
875—

40.50 
971-
538— 
204 - 
2040- 
203.25 
448.— 
321— 
157.05 
21250 
163 
94-50
85.25
90.50 
85.— 
91.70 
84—
83.25 

138—
132.50
110.50 
70.

170.50
30__
95— 
14 75 
24 75

170—
28—
94—
14.25
24.25 
23.50!
13.50
32.25
27.50 
53.5ü

24— 24.50
20.25 21.

• • ART ra
Előfizetési föltételek:

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva

egesz evre . 
fél évre 
negyed évre

16 forint 
8 
4

V

Egyes szám 6 krajezár.

HlltDE

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
HIRDETMÉNY. *

'—...- X
x A pesti hazai első takarékpénztáregyesület 8 

évi rendes közgyűlése *
folyó évi márezius hó 21-én délután 4 órakor X

fog az intézet helyiségében megtartatni. 2
Tárgyai:

1. Igazgatói jelentés.
2. Az 1873. évi forgalom és mérleg közzététele.
3. A tiszta jövedelemről! rendelkezés.
4. Az alapszabályok 10. §-a értelmében 15 választmányi 

X tag választása.

5. Választmányi előterjesztések és azok feletti határozat.

Mely közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figyelmeztetés­
sel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 3. §-a értelmében szavazati 
jogaikat csak személyesen megjelenő oly részvényesek gyakorolhat­
ják, kiknek részvényük a közgyűlést megelőzőleg 3 hóval nevűkre 
Íratott.

Kelt Budapesten, a választmánynak 1871. évi február 20-án 
tartott üléséből.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8kr. Nyílttéri petitsor 50kr. 

Bélyegdíj külön*30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfelvétel! 
lii\{italában Budapesten: Rorottya-utcza 3. sz. I. cm. 

Bécs: Wallfischgasse 10. sz. Prága: Graben 27.

r É S E K.

Tudósítás
Haas Fülűi1 m Fiaitól

Vmiiii kuzússil azon korábbi tiKlúsitváin'imki'a, miszerint f. övi már- B 
|(7.ins lm 1-én uj űz lot (in kbe költözünk és a" jelenlegiben végekuhM ren-l 
|i le/,end iink :

.Kénytelenek vagyunk a t. ez. közönség tudomására hozni, livgv uj 1 
I üzletünk berendezési nehézségei állal akadályoztatva, az átköltözést . va-l 
I lammt jelenlegi üzletünkben a végeladási is csak

f. ő. márezius hé> 16-án
■ nyithatjuk meg. i
I -Mely késedelem azonban alkalmat szolgáltatót! arra, hogy árúczik- B 
I keinket tömegvsb mennyiségben sxdl lí Itathattuk ide, s Így nemcsak lé -1 
J nyesen berendezendő uj üzletünket, a legválngalollahb árúezikkekkel gaz- | 
I dugóit láthatjuk cl, hanoin a végelárusilásra szánt ezikkeinket is natív | 
I választékban állíthatjuk ki.
I Bemlkiviili ölesé áraink és solid kiszolgáltatás tokintetéhől, ,i l. ,-z.4 
I közönségnek számos látogatását remélve , mély tiszteletid ajánlkozunk R

Haas Fülöp és fiai. I
Sít*

Magyar László,
titkár.

Hajós József,
igazgató.

(Utánnyomat nem <lij*ztátik.)

Exxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxl

Kgy kóf járatú

<1 ara-ni a I o m
teljesen vas és a legjobb szerkezettel, minden 
hozzátartozandó tisztítási, daráló és tisztitó-ké- 
ez ül élt kel együtt igen jutányosán eladó

ISI III VII I IS n K ISNÖ-nél,
Cliemnitzben, (SiA.ie<)rntüg)

Kai

Budapest, 1874. Nyomatul'. Kér;ész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


